

使徒行傳—保羅被囚（一）

1. 保羅抵達耶路撒冷（使徒行傳：二十一17-26）：

- ▶ 保羅與耶路撒冷教會的領袖，各關心什麼？
 - 保羅關心在外邦人中的福音工作…。
 - 耶路撒冷教會的領袖卻比較關心在猶太人中的福音工作，並擔心保羅讓外邦人的信徒離棄猶太人的律法條規，會絆倒為律法熱心的猶太人…。
- ▶ 保羅按照耶路撒冷教會領袖的建議而行，是否違反了他自己的信仰、信念？
 - 保羅自己也曾許過猶太人拿細耳人的願…。（請參考民數記：六；使徒行傳：十八18）
 - 保羅並不以為行律法可得救，但他是遵行律法，是為要救那些在律法以下的人…。
 - 向猶太人，我就作猶太人，為要得猶太人，向律法以下的人，我雖不在律法以下，還是作律法以下的人，為要得律法以下的人…。向甚麼樣的人，我就作甚麼樣的人，無論如何，總要救些人…。（哥林多前書：九20-22）
- ▶ 保羅在哥林多前書曾說：“向什麼樣的人，我就作什麼樣的人，無論如何總要救些人…。”，這句話在應用時，應該注意有什麼樣的原則？
 - 我們可在傳統習俗、各人喜好上採取彈性態度，就像耶穌願意虛己成為人的樣式…。
 - 他本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式…。（腓立比書：二6-7）
 - 但是我們在真道與犯罪的事上，卻不可妥協…。
 - 我們在恩典之下，不在律法之下，就可以犯罪麼，斷乎不可…。（羅馬書：六15）
 - 其實我在神面前不是沒有律法，在基督面前正在律法之下。（哥林多前書：九21）

2. 保羅被捉拿（使徒行傳：二十一27—二十二29）：

- ▶ 這些外來猶太人對保羅的指控是否是事實？
 - 保羅所傳的道，並不需要讓外邦人先成為猶太人，遵守舊約律法，乃是因信即可稱義。
 - 但他絕沒有教訓人糟踐猶太人與律法，更沒有帶外邦人進聖殿…。
- ▶ 從這件事，我們可以學到什麼？
 - 當我們聽到別人訴說一件事時，我們是否常常沒有經過証實，就有激烈的反應、行動？
 - 群眾常常是很盲目的，但它的力量卻又是很可怕，就像耶路撒冷的人歡呼和散那，夾道歡迎耶穌，幾天之後，同樣的群眾卻呼喊釘耶穌十字架…。
 - 讓我們學習不去倚靠人、單單討人的喜歡，而是專心倚靠神、討神的喜悅…。
- ▶ 為什麼千夫長會來救保羅，又會讓他向群眾分訴？
 - 若耶路撒冷城發生動亂，有人被殺害，千夫長需要負責任…。
 - 保羅會說希臘語又引用文學名言：並不是無名小城的人，顯然他不是普通的草莽流寇。
- ▶ 保羅這篇信息有什麼特別的地方？
 - 這是保羅在使徒行傳記載中，第一次公開在眾人面前見證自己蒙召的經過…。
 - 保羅沒有急著為自己辯解，卻常常將一個生死關頭，為自己辯護的場合，成為傳揚神福音的一個機會…。
 - 保羅仍從心中愛這些人，稱這些剛剛毆打他的暴民為“父兄”，就像耶穌在十字架上仍為釘他的人代求…。
 - 保羅提到自己說“像你們眾人一樣…”，他在傳福音時沒有任何屬靈的驕傲或是基督徒的優越感，而願意與聽眾認同，這樣的態度常常會使聽眾們更容易接受…。

▶ 這些百姓為何不接受保羅的信息？

- 神揀選猶太人，盼望他們能夠成為外邦人之光，叫萬民因他們得以認識神，因他們蒙福，他們卻自傲為神的選民，輕視所有外邦人…。
 - 我要加增你的後裔，像天上的星那樣多，又要將這些地都賜給你的後裔，並且地上萬國必因你的後裔得福…。（創世記：二十六4）
- 我們今天的基督徒是否與猶太人一樣，只專注在神給我們的恩典、祝福，卻沒有想到神也要藉我們讓我們周遭的人蒙福…。
 - 我另外有羊，不是這圈裡的，我必須領他們來，他們也要聽我的聲音，並且要合成一群，歸一個牧人了…。（約翰福音：十16）

▶ 為什麼保羅在面臨鞭打拷問時，要說自己是羅馬公民？

- 保羅並不是因怕受刑才說自己是羅馬公民，在腓立比，他就曾因福音的緣故受苦…。
- 兵丁們是要拷問他動亂的原因，但保羅要在公眾面前分訴，這樣才得以有見證機會…。

3. 保羅在公會前分訴（使徒行傳：二十二30—二十三11）：

▶ 保羅在公會所說的第一句話，對我們有什麼樣的啟示？

- 保羅一直活在神面前而不是人面前，而且時時保持敏銳的良心…。
 - 我在基督裡說真話並不謊言，有我良心被聖靈感動給我作見證。（羅馬書：九1）
 - 說謊之人的假冒，這等人的良心，如同被熱鐵烙慣了一般。（提摩太前書：四2）

▶ 保羅在公會才說了一句話，就被毆打，他如何來回應？

- 耶穌在被捉拿之後，曾經有類似的經歷…。
 - 耶穌回答說，我從來是明明的對世人說話…我在暗地裡，並沒有說甚麼…。耶穌說了這話，旁邊站著的一個差役，用手掌打他。…耶穌說，我若說的不是，你可以指證那不是，我若說的是，你為甚麼打我呢…。（約翰福音：十八20-23）
- “粉飾的牆…神要打你…”：因他們濫用職權，不依據律法來行公義的審判，但保羅仍表示主權在神，而非自己可以報復或是自己來主持正義…。
 - 不要自己申冤，寧可讓步聽憑主怒…你不可為惡所勝，反要以善勝惡…。（羅馬書：十二18-21）

- “我不曉得…不可毀謗你百姓的官長…”：保羅可能真的不曉得，也有可能是諷刺大祭司所為不配其身份，但他知道神要我們順服在上有權柄的…。

- 在上有權柄的，人人當順服他，因為沒有權柄不是出於神的。（羅馬書：十三1）

- 保羅活在神面前，所以當場認錯，按神的心意行，但大祭司在此卻毫無悔意…。

▶ 當保羅要訴說耶穌復活的事，法利賽人與撒都該人卻有什麼樣的反應？

- 他們大起爭論，因他們對政治、理念、黨派、權術，看得比神、比真理本身還重要…。

▶ 當夜，主如何再次安慰、堅固保羅？

- 主要保羅放心，雖然他現在被囚禁，在分訴時想要為主做見證卻又毫無果效…。
- 主提醒保羅要回顧神過去的帶領，並應許要用特別的方式，引領他到羅馬傳福音…。

4. 我們的回應…

▶ 從今天的經文，我們可以有什麼樣的回應？

- 無論是順境或是逆境，讓我們學習活在神面前而不是人面前，凡事討神的喜悅…。

▶ 背誦經文：

- 神既然驗中了我們，把福音託付我們，我們就照樣講，不是要討人喜歡，乃是要討那察驗我們心的神喜歡…。（帖撒羅尼迦前書：二4）